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Prova scritta 16. 7. 2014

1. In R* si considerino i vettori
Wy = t(oa L1, “3); Wg = t(O: =2 1,0)7 W = t(oa =9, =1; h)7w4 = (17 h,2+h, 0)

con h parametro reale e siano Wy, = Span(ws, wa, ws).

Sia f: R* — R* I'applicazione lineare definita da:
f(@1, 22, T3, T4) = (= 221+ 2o+ 22344, 421 +220+423+224, 422+8x3+424, —21)

a) Si calcolino le dimensioni dei sottospazi vettoriali Kerf e Imf di R%,
individuando una base per ciascuno di essi.
~2b) Si stabilisca se esistono quali valori di A per i quali W = Kerf.
23 ¢) Si stabilisca se esistono valori di & per i quali wy € Imf.
d) Si stabilisca se esiste e se é univocamente determinata un’applicazione
lineare non nulla g : R* — R? tale che go f é 'applcazione nulla.

2. Dimostrare o confutare le seguenti affermazioni.

a) Se A é la matrice dei coefficienti di un sistema lineare omogeneo a co-
efficienti reali nelle incognite z,y, z che ha tra le sue soluzioni i vettori
81,2,—1) e ¥(0,1,1), allora il rango di A é uguale a 2.

- b) Sia A € M3(R) una matrice tale che A3 =513 (con I3 matrice identit4 di
ordine 3) e sia V = Span(A, A", A™') C M3(R). Allora dimg V < 2.

3. Nello spazio tridimensionale, in cui € fissato un sistema di coordinate cartesiane
Ozyz, si considerino le rette di 71,7, di equazioni rispettivamente

{.’L’zgt , =z
mEyyEeTh oz 4y=1
z=1t+1 *

con t parametro reale, il piano 7w:z+y—2z=1ei punti
A =(0,2,1), A =(1,-1,1), As=(21,-2).

e a) Si verifichi che le due rette r; e r9 sono sghembe, si trovi la retta perpen-
dicolare e incidente entrambe.
/ b) Si stabilisca se esiste e, in caso positivo, si determini una retta per il
) punto Az e perpendicolare a 71 e 7.
¢) Sitrovino le equazioni della retta proiezione ortogonale di r; sul piano 7.

‘ d) Si scriva lequazione del luogo dei punti dello spazio equidistanti dai punti
A1 e Ag.
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1. In R* si considerino i vettori
wy = t((): 17 L _3)> Wy = t(Oa _27 170)7 ws = t<07 -9, -1, h),”LU4 = (17 h: 2—“_}2*0)

con h parametro reale e siano Wy, = Span(ws, ws, ws).
Sia f : R* — R* l'applicazione lineare definita da:
Fla, o, w3, 24) = (=201 + 20 +2254+24, 41 +2w0+403 4224 Lto+8uatday. —ur)
7 a) Si calcolino le dimensioni dei sottospazi vettoriali Kerf e I'mf di R?,
individuando una base per ciascuno di essi.
Y b) Si stabilisca se esistono quali valori di A per i quali Wy, = Kerf.
+' c) Si stabilisca se esistono valori di A per i quali ws € Imf.

< d) Si stabilisca se esiste e se é univocamente determinata un’applicazione
lineare non nulla g : R* — R? tale che go f é 'applcazione nulla.

. .e) L’applicazione f ammette un autovalore di molteplicit4 almeno due?

2. Sia
3 -1 1 1
2 0 2 2
#.= 0 0 4 1
0 0 -2 1

Discutere la diagonalizzabilitd di A, e, se la matrice risulta diagonalizzabile, si
determini una matrice invertibile P € M, (R) tale che PAP~! sia una matrice
diagonale e una matrice diagonale B simile ad A.

3. In R® munito del prodotto scalare canonico sia U :=< (0,2,1) >.

i) Si stabilisca se 'endomorfismo f di R® per cui U e’ autospazio rispetto
all’autovalore 0 e U+ lo é rispetto all’autovalore 3 risulta essere autoag-
giunto e/o ortogonale.

7 i) Indicata con F la base canonica di R, si associ canonicamente ad Mg(f)
una forma bilineare b. Tale forma e’ un prodotto scalare ? Giustificare
la risposta.

% 1) Si stabilisca se i sottoinsiemi definiti da
Vi={veR?® : b(v,u) =0 per ogni u € R%} e
W= {veR?: bv,v)=0}
sono sottospazi vettoriali di R? ed in caso affermativo determinarne una
base.



4. Nello spazio tridimensionale, in cui é fissato un sistema di coordinate cartesiane
Ozyz, si considerino le rette di r1,ry di equazioni rispettivamente

7 =3 &= g
T y:2—t, TQ:{25C+Z/:1’
z=t+1
CJz+y=0 _{:chy:O
51‘{220 S P

con t parametro reale, i piani
mix+z=1 miz—y=2.

a) Si stabilisca se esiste un’affinitéd ¢ dello spazio tridimensionale tale che
Q(/"J) = 51 € @()’”2) = §83.

Si stabilisca se esiste e, in caso positivo, si determini una affinitd ¥ dello
spazio tridimensionale tale che 9(r;) = r1 e ¥(m) = m.
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